E 8.2
Blumensträuße

In einer Gärtnerei werden zur Auslieferung an ein Blumengeschäft 465 Blumen zu 39 Sträußen gebunden. Die Sträuße haben je 10 bzw. 15 Blumen.

a) Wie viele Sträuße sind es von jeder Sorte?

b) Zum Einpacken der Sträuße steht eine Papierrolle von 70 cm Breite zur Verfügung. Wie viele Meter Papier der Rolle werden verbraucht, wenn für die kleineren Sträuße jeweils 90 cm und für die größeren jeweils 120 cm zum Verpacken benötigt werden? Wie viele m2 Papier sind das?

c) Wie viel Prozent des Papiers werden verbraucht, wenn auf der Rolle 100 m Papier sind?

d) Wie hoch ist der Preis für das verbrauchte Papier, wenn eine Papierrolle 18,94 € kostet?

e) Ein Bote soll die Ware an ein 17 km entferntes Blumengeschäft ausliefern. Im Stadtverkehr fährt er im Schnitt eine Geschwindigkeit von 40 km pro Stunde. Für das Be- und Entladen benötigt er jeweils 10 Minuten. Wie lange ist er unterwegs?

f) Wie viel Lohn bekommt der Bote bei einem Stundenlohn von 8 €, wenn er jede angefangene halbe Stunde bezahlt bekommt?

g) Beim Schreiben der Rechnung für das Blumengeschäft stellt die Chefin der Gärtnerei fest, dass die Kosten für den Boten und für das Papier 15% der gesamten Rechnung ausmachen.

Steckbrief der Aufgabe

Inhaltliche Kurzbeschreibung

Die Aufgabe kann nach Abschluss der Prozentrechnung am Ende von Klasse 7 oder zu Beginn von Klasse 8 eingesetzt werden.

Aufgabenteil a) ist dann eine Knobelaufgabe. Die Schülerinnen und Schüler müssen durch Probieren die Lösung des LGS 
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ermitteln, das sie in dieser Form sicherlich nicht notieren werden.

Es schließen sich Aufgaben zur Längen- und Flächenberechnung sowie zur Prozentrechnung an. Außerdem ist bei vorgegebener Geschwindigkeit die benötigte Zeit für eine bestimmt Strecke zu berechnen.

Doppeljahrgangsstufe: 7/8, Abendrealschule
Schulformen, in denen entwickelt/erprobt wurde:

Gymnasium Klasse 7

Kommentar:

Teilaufgabe a) ist für einige Schülerinnen und Schüler (aus Klasse 7) schwierig, weil die Lösung durch Probieren gefunden werden muss. Einige Schüler/innen haben schnell erkannt, dass die Anzahl der großen Blumensträuße ungerade ist, weil die Gesamtzahl der Blumen die Endziffer 5 hat. 

Alle anderen Teilaufgaben sind für die Schüler/innen gut zu bearbeiten und sind Wiederholungsübungen. 

Erforderliche Kenntnisse:

Prozentrechnung

Bezug zu den Kompetenzen des Kernlehrplans:
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       Problemlösen

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	Lösen
	Schülerinnen und Schüler

nutzen Algorithmen zum Lösen mathematischer Standardaufgaben und bewerten ihre Praktikabilität.
	Dreisatz
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        Werkzeuge

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	Berechnen
	Schülerinnen und Schüler

nutzen den Taschenrechner.
	Lösen eines LGS durch Probieren und evtl.für weitere Berechnungen
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       Arithmetik/Algebra

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	Operieren
	Schülerinnen und Schüler

führen Grundrechenarten für rationale Zahlen aus (Kopfrechnen und schriftliche Rechenarten).
	Ermitteln der Lösung eines LGS durch Probieren; Multiplikation und Addition auch in Zusammenhang mit Längen- und Flächenberechnung
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       Funktionen

	
	Kernlehrplan
	Hier speziell:

	Anwenden
	Schülerinnen und Schüler

berechnen Prozentwert, Prozentsatz und Grundwert in Realsituationen (auch Zinsrechnung).
	Berechnen des Papierverbrauchs in Prozent und des Rechnungsbetrages aus anteiligen Transport- u. Papierkosten 


Mögliche Schülerlösungen:

a) Die Schülerinnen und Schüler ermitteln, dass es sich bei den 39 Sträußen mit 465 Blumen um 24 Sträuße mit je 10 Blumen und 15 Sträuße mit je 15 Blumen handelt.
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b) 
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Zum Einpacken der Blumensträuße werden 39,60 m der Papierrolle benötigt. Das sind 27,72 m2 Papier.

c) Es werden 39,6% Papier der Papierrolle verbraucht.

d) 39,6% von 18,94 € = 7,50 €

Die Kosten für das verbrauchte Papier betragen 7,50 €.

e) 17 km in 
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Der Bote benötigt für die 17 km lange Strecke 25,5 Minuten.
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Der Bote ist 1 Stunde 11 Minuten unterwegs.

f) Der Bote erhält 12 €.

g) Die Kosten für Papier und Transport betragen zusammen 19,50 €.

15% des Rechnungsbetrages  ( 19,50 €

100% des Rechnungsbetrages  (  
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Die Gärtnerei muss dem Blumengeschäft 130 € zahlen.
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